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A monopoliumok szabalyozasa
Miért sziikséges a szabalyozas?
Piaci hatalom, arkeresé magatartas
P = MC, profit, holtteher-veszteség

Hatds az innovaciora: visszafogd ... vagy 6szténzd

Piaci er6falénnyel valo visszaélés

= Megoldas: versenyszabalyozas

A fejezet eddigi részében azt lattuk, hogy a monopdlium a belépési korlatok miatt egyfajta
védett pozicidban van, ami piac hatalomhoz juttatja, ami miatt dralakité hatalomra tesz szert.
igy az 4ltala meghatarozott optimalis 4r a termelési hatarkoltségnél nagyobb, és tartdsan
profitra tehet szert, de csak tarsadalmi joléti veszteség ardn. Persze lattuk, hogy ez a hatalom
korlatozott: végsé soron mindennek van helyettesit6je, és amilyen taldlékonyak a termel6k
akar termék- akdr az Aardifferencidlasban, olyan taldlékonyak a fogyaszték is a
helyettesitésben. A Polaroid példaul sokdig egyeduralkodd volt az azonnal elkészilé filmet
produkalé fényképezbgép piacon, csak 6 gyartott ilyet. A fogyaszték azonban rdjottek, hogy
ennek j6 helyettesit6je a hagyomanyos fénykép, vagy egyszer(ien az utazds. A piaci hatalom
egy tovabbi hatranya, tarsadalmi szempontbdl az, hogy a monopdlium elkényelmesedhet:
nincs oka Ujitani, fejleszteni, hiszen a jelenlegi helyzetben is nyereségre tehet szert, és nem
kell versenytarsaktol sem tartania. Ugyanakkor pedig egy potencidlis jov6beli monoplhelyzet
igérete éppen, hogy Osztdnzi az Ujitast: ha az én vallalatom képes valami Gjdonsaggal
el6rukkolni, akkor a belépési korlatok — példaul egy szabadalom — miatt legaldbbis
ideiglenesen monopol hatalomra tehetek szert. igy hat a monopol piac innovaciéra gyakorolt
hatdsa legaldbbis ambivalens, nem egyértelml. Ami viszont egyértelm(ien karos és
megakaddlyozandd, az a piaci er6félénnyel valé visszaélés. A kormanyzatok is rajottek erre, és
versenyhivatalokat és versenyszabdlyozasokat Aallitottak fol, hogy jogi Uton megvédjék
egyrészt a fogyasztokat, masrészt a versenytarsakat a tisztességtelen piaci magatartastél. A
versenyszabalyozasrél még bévebben fogok beszélni a kovetkez6 fejezetben.



2. dia

Armaximalizalas hatasa a monopéliumra

Kéldor-Hicks javitas: a hatékonysag javul, ha a gybziesek képesek lennének
kompenzalni a veszteseket gy, hogy mindenki jobban jarjon, mint az eredeti helyzetben.

Most azonban a monopdliumok szabdlyozasanak egy masik aspektusat szeretném bemutatni.
Annak érdekében, hogy minél latvdnyosabban bemutathatd legyen a mondanivalém, egy
kiilonleges helyzetbdl, egy csokkend hatarkoltség-fliggvénybdl kiindulva fogom bemutatni a
problémat. Természetesen a hatarkoltség-fliggvény nem lehet minden hatdron tul csokkend,
el6bb-utdbb, kell6en nagy termelésnél emelked6vé valna. Vegylink ehhez még hozza egy
keresleti figgvényt. A bel6le szarmazd hatarbevételi fliggvény itt van, és a monopdlium
szdmara optimalis termelési szintet mutatja az E pont, az optimalis drat pedig a H pont. Ez a
természetes monopdlium esete: még ha nem is lennének belépési korlatok, egy potencialis Uj
beléps alacsony mennyiséget termelve csak nagyobb hatarkoéltséggel tudna elGallitani a
terméket, mint a jelenlegi termel6. Meg tudjuk hatarozni ismét a fogyasztéi tobbletet (HGA
haromszog), a termelGi tobbletet (IFGH trapéz), és a kett6 Osszegeként elGallo teljes
tarsadalmi tobbletet: IFGA trapéz.

A monopdliumokkal az volt az egyik bajunk, hogy magas arat szabnak meg. A szabalyozok
megoldasa erre gyakran az drmaximalizalds. Az armaximalizdldsnak mdr lattuk karos hatdsait
az 1. fejezet 6. leckéjében, amikor a piacot az drmaximalizalassal eltéritettiik a hatékony
egyensulyi allapottdl. Most csinaljuk okosabban, mondjuk azt, hogy a monopdliumot olyan ar
alkalmazdasara késztetjik, hogy P = MC feltétel teljesiljon! Ha mar a tokéletes verseny
hatékony kimenetelt eredményez, akkor irjuk el6 a monopdlium szdmadra, hogy viselkedjen
ugy, mintha tokéletes versenyz6 lenne. Ez a feltétel pedig ebben a pontban teljesiil, D-nek
megfelel6 ar és B mennyiség mellett. Nézzilk meg most erre a helyzetre is a fogyasztdi,
termelGi és teljes tarsadalmi tobbletet! A fogyasztdi tobblet egyértelm: A DCA haromszog. A
termel6i tobblet viszont ezuttal negativ: Az OBCD teljes bevételbsl a hatarkoltség alatti
teriletként értelmezett valtozd koltséget, az OBCI trapézt kell kivonnunk, igy a negativ
termel6i tobblet a DClI hdromszog. A fogyasztdi és a termelGi tobblet 6sszege a teljes
tdrsadalmi tobblet, az ICA hdromszog, ami lathatéan nagyobb, mint a monopolista altal



valasztott eredeti optimumban elérhet6 IFGA trapéz. Tehat, hogyha a monopdliumot arra
kényszeritjlik, hogy tokéletes versenyzéként viselkedjen, a tarsadalmi tobblet novelhetd, és a
monopolista holtteher-veszteség, az FCG haromszog, megsziintethetd. Azt is mondhatjuk,
hogy gy tudunk tobbletet a fogyasztdkhoz a termel6kt6l dtcsoportositani, hogy a fogyasztok
tobbet nyernek, mint amennyit a termelék vesztenek. Az ilyen szituacidkat pozitiv 6sszegl
jatékoknak nevezziik. Szemben a zérd Osszegl jatékokkal, mint amilyen példaul a poker: a
nyertesek azt nyerik meg, amit a vesztesek elvesztenek. Széval eddig jonak itéljiik az allami
beavatkozast: a nyertesek tobbet nyertek, mint amennyit a vesztesek veszitettek. De van itt
egy bokkens, méghozza a negativ termelGi tobblet. A szabdlyozott monopdlium azt fogja
mondani, hogy akkor inkdbb nem termel, és kilép a piacrél. Nincs termelés, nincs tobblet.
Akkor mar jobb lenne — és ezt a kormanyzat meg is tudja valésitani — hogy a fogyasztdk
megnovekedett tobbletéb6l kompenzalnak a termelSket a csokkent tébblet miatt a sziikséges
mértékig. A kormanyzat példdul adéztathatna, és az igy befolyd bevételt a termelGnek
adhatnd. De mi legyen az a ,,szlikséges mérték”? Kompenzaljuk a monopolistat annyival, mint
amennyi a negativ profitja lenne, ha a P = MC-nek megfelel6 mennyiséget kellene termelnie?
Esetleg kompenzalhatjuk a termel6t annyival, mint az imént emlitett negativ profit, plusz a
monopolistaként megszerezhet6 profit? Vagy még egy kicsivel tobbel? Mindegyik esetben igaz
lenne, hogy a fogyaszték a monopolista kiinduldsi helyzethez képest jobban jarnanak, sét, az
utolsé valtozat mar Paretoi értelemben is javitas!

Maga az arszabdlyozas eleget tesz az ugynevezett Kaldor-Hicks javitas kritériumadanak: a
hatékonysag javul, ha a gy6ztesek elvileg kompenzalni tudndk a veszteseket Ugy, hogy végil
mindenki jol jarjon. A baj, hogy nem tudjuk, hogy egy ilyen kompenzalds a valdsagban
megtorténik-e, illetve hogy milyen mértékben, ez mar a felek targyaldsi poziciéjatol is fligg. A
monopdliumok szabalyozasa nem olyan egyszer(i, mint amennyire elsé ranézésre tlinhet.
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